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1803, la nascita del Canton Ticino
Premessa:

1) La Confederazione Elvetica
La Confederazione svizzera alla  fine
del Settecento era strutturata in diverse
entità politiche e territoriali, infatti era
divisa in13 Cantoni1 (che si erano alleati
tra il 1291 e il 1513).

I cantoni erano comunità dotate di
larghissime autonomie, ma legate tra
loro da un'alleanza, una Lega comune,
a cui aderivano anche stati autonomi
come i Grigioni e il Vallese. 

Parte del territorio tuttavia non godeva
di piena autonomia politica: organizzati
in “baliaggi” (colonia, territorio
occupato)  e sottoposti alla volontà dei 13 Cantoni sovrani erano la Turgovia, il Baden, la 
Valle del Reno, l'Argovia, il Sargans e anche le terre a sud del San Gottardo: la Leventina 
era dominio esclusivo di Uri, Switto e Nidwalden; Lugano, Mendrisio, Locarno e la Valle 
Maggia erano governati da tutti i cantoni sovrani, prendendo il nome di “baliaggi 
comuni”.

I cantoni sovrani a turno inviavano nei “baliaggi comuni” un signorotto, il balivo, che 
restava in carica due anni, amministrava la giustizia e prelevava le tasse che venivano 
spartite fra i cantoni proprietari.

Infine accanto ai 13 cantoni sovrani, legati con diversi gradi di alleanza, esistevano 11 
alleati.2

Queste tradizionali forme di governo svizzere dopo la rivoluzione francese ed in particolare
con Napoleone andranno incontro a grossi cambiamenti che coinvolgeranno anche le 
più discoste vallate ticinesi.

a) Esercizio 

1 Zurigo, Berna Lucerna, Uri, Svitto, Untervarldo, Zugo, Glarona, Basilea, Friburgo, Soletta, Sciaffusa, Appenzello.
2 Come città, (San Gallo, Bienne, Mulhouse e Ginevra);  comunità di montagna come le decanie vallesane e 
le leghe grigionesi, signori ecclesiastici come il vescovo di Basilea, gli abati di San Gallo  e Enghelberg, uno 
laico come il principe di Neuchàtel e un villaggio-repubblica, Gersau.

 1291, le fondamenta della Svizzera

Nel 1291 i tre Cantoni di Uri, Svitto e Unterwald 
giurano nel famoso “Patto del Grütli “aiuto 
reciproco ed indipendenza dagli oppressori 
austriaci. Esso è il fondamento della nascita della 
Svizzera. Dopodiché altri cantoni si sono man di 
mano uniti a quella alleanza.
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Illustrazione 1: La Confederazione nel XVIII

a) Colora i tredici cantoni sovrani e i baliaggi comuni 

b) Spiega cosa si intende con i seguenti termini:

-“cantone sovrano”:

-“baliaggio comune”:

c) Completa il seguente testo:

Alla fine del Settecento la Svizzera è una Confederazione costituita da 13 cantoni sovrani 
che ....................................................,.......................................... e da territori chiamati 
“baliaggi comuni”, cioè territori ...............................................................e comandati da un 
balivo per conto dei cantoni sovrani.

2) La Repubblica Elvetica
La bufera della rivoluzione francese aveva fatto soffiare venti tempestosi in ogni parte 
d'Europa, senza risparmiare la piccola Svizzera. Nel 1798 i soldati francesi invasero la 
Svizzera togliendo il potere alle classi dirigenti, trasformando la vecchia Confederazione in
una Repubblica Elvetica, una ed indivisibile, su modello della repubblica francese.

La repubblica aboliva ogni privilegio dei cantoni sovrani sugli altri territori, proclamava 
l'uguaglianza dei cantoni e quindi dei cittadini davanti alla legge. 
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Questo governo centralista era molto diverso dal precedente di tipo federale, 
caratterizzato da una struttura politica in cui dei cantoni sovrani comandavano su dei 
territori sottomessi.

Però, nonostante il governo fosse in mani svizzere, il paese fu obbligato ad accettare 
misure imposte dai francesi. Tra queste vi erano la garanzia di vitto e alloggio per le 
truppe francesi, il permesso di usare la Svizzera come paese di transito per le truppe 
francesi ed infine l'obbligo agli svizzeri di fornire soldati alla Francia.

Illustrazione 2: La Repubblica elvetica (1798-1803)

3) Napoleone e l'”Atto di mediazione”
Una volta entrata nell'area di influenza
francese, la Svizzera non riuscì ad evitare la
guerra che avrebbe coinvolto l'Europa. Nel
1799 la Svizzera fu teatro di battaglia tra la
Francia e le truppe austriache e russe, quando
queste tentarono di scacciare i francesi. La
presenza inoltre di un gran numero di soldati
stranieri impoverì ulteriormente il paese.

La nuova Repubblica Elvetica si dimostrò
ingovernabile, poiché il parlamento era diviso
in due correnti: quella che voleva una Svizzera
federale, e quello che voleva una Svizzera
centralista e repubblicana. Il paese slittò verso
una guerra civile e Napoleone fu costretto ad
intervenire in quanto “mediatore della
Repubblica elvetica”. Illustrazione 3:  parità tra i 19 cantoni 

dopo l'Atto napoleonico
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Nel marzo del 1803, Napoleone concesse alla Svizzera l'”Atto di Mediazione”, un patto 
politico con il quale la Svizzera tornava ad essere una Confederazione in cui anche le 
regioni una volta sottomesse diventavano cantoni indipendenti. Il risultato fu la 
fondazione di sei nuovi cantoni: il Ticino l' Argovia, Turgovia, Vaud, San Gallo, e Grigioni, 
che si aggiungevano ai 13 precedenti.

Si trattava di un gran cambiamento rispetto all'assetto politico risalente al 1513: la 
Confederazione risultava ora  formata da 19 cantoni tutti liberi ed indipendenti tra loro. 

La nuova costituzione svizzera riconosceva inoltre la neutralità del paese, ma gli svizzeri 
erano ancora obbligati a fornire soldati alla Francia.

Ma perché Napoleone concesse l'”Atto di mediazione”?

“ La natura ha fatto il vostro stato federativo. Volerla vincere non può
essere da uomo saggio” Napoleone 1803.

Sicuramente Napoleone concesse l'” Atto di Mediazione” perché
comprese che il regime unitario della repubblica era troppo estraneo
alle tradizioni del paese per essergli imposto con la forza; una
Confederazione, divisa in cantoni autonomi, si adattava di più alla
diversità linguistica, politica e sociale dei suoi abitanti. 

Inoltre era utile che la Svizzera non avesse odio verso la Francia, era
quindi meglio dare ragione agli svizzeri in modo che non si
opponessero alla Francia e non si alleassero quindi contro di lei.

Illustrazione 4:  
Immagine di 
Napoleone
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Illustrazione 5:  Lo stato federale elvetico dopo il 1848, ancora oggi attuale
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b) Esercizio

Immagini per ricordare

1) La Confederazione dei tredici Cantoni sovrani.

La confederazione della fine del 
Settecento  può essere paragonata 
ad un grappolo d'uva.

In questa similitudine un acino 
rappresenta un Cantone, legato 
agli altri cantoni da un'alleanza 
confederale, rappresentata nella 
nostra immagine dal raspo del 
grappolo.

Prova ora ad estendere la 
similitudine agli altri elementi.

 Il seme all'interno dell'acino d'uva 
rappresenta:

-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------

La buccia dell'acino d'uva rappresenta:

----------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------
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2) La Repubblica Elvetica “ una ed indivisibile”.

La polpa della mela rappresenta
:

------------------------------------------------
------------------------------------------------
------------------------------------------------
------------------------------------------------
------------------------------------------------
------------------------------------------------
------------------------------------------------
------------------------------------------------
------------------------------------------------
---------

Il torsolo della mela rappresenta
:

-----------------------------------------------
-----------------------------------------------
-----------------------------------------------
-----------------------------------------------
-----------------------------------------------
-----------------------------------------------
-----------------------------------------------
-----------------------------------------------
-----------------------------------------------
---------

La buccia della mela rappresenta :

----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
--------

  La repubblica Elvetica era uno stato di       
tipo ----------------------------------------------, nel  
quale i cantoni non avevano più nessuna 
autonomia ed erano delle pure partizioni 
amministrative. La Repubblica elvetica può 
essere paragonata ad una mela. Prova, nei
riquadri di questa pagina ad estendere il 
paragone a tutte le parti del frutto.
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3) Lo stato federale dopo “l'Atto di mediazione”

L'assetto dato da Napoleone alla Svizzera 
nel 1803 è quello che in sostanza, seppur 
con qualche notevole modifica apportata 
dalla Costituzione del 1848, dà ancora oggi 
forma al nostro paese: quella di uno stato 
federale.

Lo stato federale può essere paragonato ad
un'arancia.

Come già fatto in precedenza prova a fare 
una similitudine a tutte le parti del frutto, e di
conseguenza, a tutte le parti dello stato 
federale.

 Il filamento centrale dell'arancia 
rappresenta :

-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
------

La buccia dell'arancia rappresenta
:

----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
----------------------------------------------------
-------

I semini dello spicchio rappresentano :

---------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------
----------

La pellicina dello spicchio  
rappresenta :

-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-------------------------------------------------
-----
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4) Ticino 1803, la nascita di un Cantone
Nel 1803, con l'Atto di mediazione, grazie a Napoleone fu posta la prima pietra dello Stato
cantonale ticinese: le terre italiane a sud del San
Gottardo venivano riunite nel Canton Ticino, che derivava
il suo nome dal fiume che lo attraversava. Il territorio si
presentava povero e privo di infrastrutture, a cominciare
dagli edifici in cui ospitare governo e parlamento che
dovettero inizialmente utilizzare palazzi e conventi della
Chiesa. Bisognava costruire strade per favorire traffici e
collegamenti interni tra i centri di pianura e di montagna,
promuovere lo sviluppo economico e sociale. Ma
soprattutto  bisognava trasformare gli abitanti ticinesi da
“sudditi” a “cittadini”. 

 Infatti l'”Atto di mediazione” trasformava il Ticino da
regione sottomessa a stato indipendente ed autonomo
all'interno della Confederazione.

c) Esercizi finali:
a) Colora la bandiera del Canton Ticino seguendo le spiegazioni del decreto sottostante.

b) Tema (scrivi almeno 25/30 

righe)

Spiega con parole tue cosa rappresenta per la Svizzera ed in particolare per il Ticino 
l'”Atto di Mediazione” del 1803. Spiega inoltre perché, secondo te, Napoleone lo 
concesse.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 Decreto esecutivo  concernente i colori e sigillo del Cantone 

(del 18 aprile 1996) 

IL CONSIGLIO DI STATO 

DELLA REPUBBLICA E CANTONE TICINO 

 richiamata la Legge sui colori e sigillo del Cantone del 
25 maggio 1803, 

decreta: 

Art. 1 .......... Per le raffigurazioni in bianco e nero i due 
colori del Cantone sono identificati dai segni araldici; il 
rosso da righe verticali e l’azzurro da righe orizzontali 
(........)

Illustrazione 6:  La bandiera 
del canton Ticino in bianco e 
nero



Storia 3 10
Storia della Svizzera/ La nascita del Canton Ticino

--------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------

c) Domande

.........Se il tema è per te troppo difficile prova allora a rispondere alle seguenti domande:

1) Con l'”Atto di mediazione” la Svizzera da “Repubblica” unitaria ritorna ad essere una 
Confederazione. Spiega quali sono quindi le principali differenze tra la Confederazione di 
fine Settecento (pag 1)  e la “nuova “ Confederazione del 1803 (pag 4).

2) Cosa differenzia quindi  il Ticino del 1803 con le terre a Sud del San Gottardo definite 
“baliaggio comune”?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------
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3) Perché Napoleone pensò che fosse meglio per gli svizzeri concedergli un governo 
federale piuttosto che di tipo repubblicano?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------
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